

## 第十五章

### 法越谈判

我返重庆参加中法谈判期间，最关心的事莫过于法越谈判。因为中法协定的重点在撤军，而撤军必须具备安全的环境，使法越双方暂时妥协，侨胞利益可保无虞，越北治安有所保证，然后才能逐步集中军队于海防，分批搭乘美国提供的所谓“自由轮”，移兵东北，以便抢夺抗战胜利的果实。因此，中法协定的实施，关键在法越谈判的成功，一环扣一环，而法越谈判能否成功，则是最后一环。

有鉴于此，我在离河内之前做了一些准备和布置。在顾问团中，仅邵百昌与胡志明接触较多，但他不谙法语，我特推荐我的得力助手洪之珩协助他推动法越谈判，在与法方人员联系时可以充当翻译。同时，我嘱咐洪之珩随时把法越谈判的进展情况，择要用电报告我。果然，在短短的一个月中，他连续发了三次电报。虽仅收到两次，却使我及时了解了一些重要情况。

### 越南各党分化情况

越南在这一阶段的历史发展表明，法越谈判的过程也就

是越南各党派剧烈分化的过程。关于当时越南各党派的情况，已在第九章《河内动乱》和第十章《蒋介石给胡志明的口信》中略为述及。越盟全称为《越南独立同盟会》，实际上是印度支那共产党的外围组织，而胡志明、武元甲则是印度支那共产党的中心人物，这是众所周知的事实。但印度支那共产党的情况，特别是八月革命以后和国民党军队入越受降时期的情况究竟怎样，河内一方面军司令部、第五处、顾问团以及军统、中统、三青团、海外部等国民党驻越机构均是一知半解，知之不多。这次我为了写回忆录，找旁证材料，无意中找到一份有关印度支那共产党的重要文件，这就是 1945 年 11 月 11 日印度支那共产党中央委员会公报。这个公报曾由河内广播电台于 12 日上午 7 时 30 分用法文广播，18 日又在河内法文报纸《共和国》上发表。这个公报宣称：

“一、考虑到国际国内特定的历史情况，对越南来讲，现在正是重新夺回统一独立的绝好时机；

“二、考虑到在这个伟大的越南人民解放运动中，为了完成党的任务，一个不分阶级、党派的民族联盟是不可缺少的要素；

“三、希望证明共产党人，作为越南人民的先锋战士，总是准备为了民族解放作出最大的牺牲，总是准备把国家利益置于阶级利益之上，并为了越南人民的利益，而放弃党的利益；

“四、为了消除足以妨碍我国解放的国内外一切误解，印度支那共产党中央执行委员会在 1945 年 11 月 11 日召开的会议上，决定自动解散印度支那共产党。

“那些愿意继续进行理论研究的共产主义拥护者将加入印度支那马克思主义研究协会。”①

这一重大变化，正是印度支那共产党利用矛盾、采取灵活巧妙的策略，以战胜其面临的国内外敌人所造成的重重困难的时期。当时，胡志明主席把军事斗争与政治谈判结合起来，“时而同蒋介石暂时缓和，以便腾出手来对付法国殖民者；时而同法国暂时缓和以便赶走蒋介石军队，肃清蒋介石的反动走狗集团，争取时间，巩固力量……，为准备进行抗击法国殖民主义侵略者的全国抗战”。②

而以阮海臣为首的越南革命同盟和以武鸿卿为首的越南国民党都是中国国民党培养的所谓“亲华”党派，独阮永瑞（即逊皇保大）富有亲法色彩。这些党派的共同特点就是反共。以武鸿卿为首的越南国民党拥有若干武力，跟随卢汉率领的第一方面军进驻越北，之后活动于老街和越溪之间。当时越共不能不对这些反共党派虚与委蛇。在1946年1月6日组成的联合政府中，阮海臣任副主席。我于1月4日向胡志明转达蒋介石的口信时，胡志明还邀阮海臣和武鸿卿一同出席接见。签订法越初步协定前夕，即3月2日，联合政府改组，确定在政府成员中，越盟（越南独立同盟）占十席，越南国民党占四席，越南革命同盟占二席，无党派人士占二席，南圻（即南越）占二席，总共二十席。任命胡志明为主席、阮海臣为副主席、潘英为国防部长、阮祥三为外交部长。另由九人组成抗战委员会，任命武元甲为委员长，武鸿卿为副委员长。③因此，在签订法越初步协定时，除胡志明署名外，武鸿卿以部长会议特派代表名义副署。

我在重庆参加中法谈判时，曾电告洪之珩，中法谈判已告完成阶段，希望邵百昌从速推动法越谈判。2月23日，洪之珩从河内来电说：“来电已转邵特派员。据告阮海臣派以胡与法方妥协为题，列队游行，呼‘打倒胡志明’口号，散发传单，鼓

幼罢市、罢工、罢课，胡请我军制止。届时幸未发生事故。邵特派员曾暗示胡从速进行谈判，惟因胡等内部斗争甚烈，且圣德尼去贡未回，无谈判对象。”

越南党派的分化，实际上是从越南革命同盟的这次游行开始的。革命同盟既无实力，独立同盟本可无所顾忌，但为敷衍中国，故于上述3月2日政府改组名单中仍保留副主席阮海臣的名义，实际上革命同盟已名存实亡了。

其次轮到保大逊皇。洪之珩上述来电还说：“邵特派员数日前邀保大与胡志明晤谈，建议保大既是最高顾问，似可召集忠实干练旧臣，组织顾问团，从事调和党争工作，又曾询保大是否能出任首领。胡同时亦询，如由胡出面拥护，愿否重新出山。保大答谓需加考虑，然如此为有益于国家民族，彼亦愿牺牲互助。”

从洪之珩来电看来，保大的态度显然消极、暧昧，对法越谈判毫无兴趣。果然法越初步协议签订后，保大态度更趋消沉。至于国民党的武鸿卿和革命同盟的阮海臣等则于大叨会谈后就无影无踪了。

历史的发展证明，法越谈判的三部曲：河内一大叨一巴黎，这一过程正是越南各党派剧烈分化的过程，同时，也是越盟扫清越南反革命垃圾的过程。

## 法越协定签订经过

经过邵百昌多次撮合，圣德尼于1946年2月16日晚密访胡志明，询胡愿否谈判，除独立外，是否另有其他途径可循。胡答如予越方建立越南人的政府，并拥有军事、财政、经济、外

交等项权利，可用另一方式进行谈判，双方认为须要明确拟定：一、法方在越南所需何项权利；二、法方能给越方以何项权利；三、如巴黎方面有诚意，可正式开始谈判，双方即停止冲突。翌日，胡志明将这次法越晤谈情况密告邵百昌。2月19日，洪之珩即从河内来电告我，并谓，圣德尼已于2月17日飞法向巴黎报告请示去了。

我接到此电后，甚感兴趣，因为这个电报实际上已描划出法越初步协定的轮廓。

3月5日，胡志明主席提出了越方给法方的建议，并交邵百昌转达法方。于是邵百昌即嘱卢汉的秘书陈常于晚九时往访萨朗，并由陈把胡的建议（中文）当场译为法文，内容如下：

“我深怕被强硬的法国当局所欺骗，如果我签订法越协定，盟国代表必须到场。我认为，中国方面对我也咄咄逼人。我同意明日中午与法方恢复谈判。我的建议如下：

协议必须包括以下主要各点，并不排除在法国军队到达时我可能冒一定的风险。但无论如何，我将继续斗争。即使在谈判时，我仍将继续不懈地进行准备。

一、我要求法国政府承认越南是一个自由国家，有它的政府、国会、财政、军队。一切在印度支那联邦范围以内。

二、法国政府要求越南政府接纳一支法国军队（由法军一万五千名和越南军队一万名，后者由越南政府提供），军队总数二万五千名。

三、交趾支那（即南圻）地位应由越南人民投票决定。

四、法国当局应主动要求在法越之间签订暂时停战协议。

五、一切其他（次要）问题应在正式谈判中予以讨论和解决。

萨朗听了胡志明的建议之后，连忙对陈常说：“我同意胡志明建议的全部措词，我立刻去看圣德尼……”。

在当法越谈判接近完成之际，发生了前一章所述的海防中法军事冲突。原来，萨朗的顶头上司勒克莱在1946年2月25日自西贡给萨朗的信中千叮万嘱说：“我们在越北所要求的不是接防，而是法国军队重返越北，这完全是两码事”<sup>④</sup> 萨朗奉命如谨，迫不及待地对一方面军司令部和海防守军一三〇师大耍两面三刀、讹诈欺骗之手段，妄图让法军强行登陆，进军河内，赶走中国军队，要挟越盟谈判。终于在3月6日清晨，发生了海防中法军事冲突。冲突历时数小时，结果法军举白旗投降，不仅没有能威风凛凛，卷土重来，反要向一三〇师赔礼道歉，既丢尽了法国的颜面，也不得不接受了越盟的谈判条件。

1946年3月6日，海防冲突既告平息，中午即恢复了法越谈判；下午4时30分，就在东方汇理银行举行了法越初步协定的签字典礼。由于谈判是仓促完成的，签字仪式也较简单。协定文本放在一张小桌上。在肃穆、沉默的气氛中，先朗诵法文本，再朗诵越文本；其后先由胡志明签署，继由武鸿卿以部长会议特派代表名义副署于胡志明名下，最后由圣德尼签字于右方。下午5时正，签字典礼即告完成。

参加典礼人员：

越南方面有：胡志明、武鸿卿、阮祥三和黄明鉴；

法国方面有：圣德尼、皮农、萨朗、索瓦尼亚和路易·卡普；

盟国方面为：中国陈修和少将、美国伯克利少校、英国威尔逊中校。

盟国代表作为公证参加，是胡志明一再坚持和力争的结

果，早在我转达蒋介石的口信时，胡志明就曾表示：“法越开始谈判，越方极愿与中国密切联络，随时奉告……谈判告一段落，那时请中国以公证资格参加。”胡志明向邵百昌再次表示，为了不受法国当局欺骗，签字时盟国代表务必到场。所以中、英、美等国代表都以公证资格参加了典礼。

这次签订的协定，分法越初步协定和附约两部分。在初步协定中，双方议定的主要条款是：

“一、法兰西政府承认越南共和国为一个自由的国家，有它的政府、国会、军队和财政，并为印度支那联邦和法兰西联盟的分子。关于三‘圻’合并问题，用人民表决方式征询人民意见，法兰西政府约定承认经过上述方式后人民所采取的决定。”

“二、越南政府声明对于依照国际协定接防中国军队之法兰西军队，准备予以友谊的接待，接防行动的进行方式另由附在本初步协定内的附属协定规定之。”

“三、上述各条之规定，一经双方签字后立即发生效力。缔约双方应各采取一切必要措施，立刻停止敌对行动，各保持军队于原有阵地，并造成一种必要的有利气氛，以便即行召开友好和诚意的谈判。谈判的主要内容如下：

“(甲) 越南和外国的外交关系。

(乙) 印度支那未来的地位。

(丙) 法国在越南的经济和文化利益。

河内、西贡或巴黎得被选为会议地点。”(详见附件十)

法越初步协定附约是关于法越军队的规定，主要规定如下：

“一、接防部队的组成如下：

“(甲) 越南军事当局管辖下的越南部队，包括越南干部在

内，计一万人。

“(乙) 法国部队，包括目前已在北纬十六度以北越南境内的法国部队在内，计一万五千人。上述法国部队应由纯属法国本土的法国部队所组成，负责看守日本俘虏的部队在外。

“上述部队统由法国高级司令部在越南代表的协助下，予以指挥。此项部队的进程、驻扎和使用，应由双方司令部一俟法国部队登陆，即举行参谋会议予以规定。

“各梯队应成立混合委员会，以便保证法国部队和越南部队之间在友好合作精神下的联系。

## “二、法国接防部队应分为三类：

(甲) 负责看守日本战俘之部队。此项部队一俟日俘撤退、任务完成时，至多十个月，即须返回本国。

(乙) 负责维持越南领土治安的部队应每年交防五分之一，由越南部队接防。此项防务之交接应于五年之内实际完成。

(丙) 负责防守海、空基地的部队。此项部队所担任的任务，其期间应由随后的会议予以规定。

“三、在法国和越南部队扎营的地点，界限经划清楚的地区，应分配给上述各部队。

四、法国政府保证决不使用日俘于军事目的。”（见附件十）

对于法越初步协定的签订，萨朗在其回忆录中写道：“这个协定的签字首先要归功于勒克莱中将坚韧不拔的精神，其次要归功于邵百昌将军，归功于法国专员公署的同人们，最后要归功于胡志明领袖的机智，因为他懂得，为了他的祖国的利益，已经到了使中国军队从此消失的时候了。”⑥

## 法越协定签订结果

签订法越初步协定，确是胡志明主席的英明决策，通过法越谈判和签订协定，越盟利用国内外敌对势力的矛盾，摆脱了“千钧一发”的困境。使蒋介石很快撤走中国军队，使越盟逐步清除反共党派，使越南人民赢得宝贵时间以准备力量，集中打击法国殖民者。3月6日，法越初步协定签订后，经过越南人民的不懈斗争，继大叻会议之后，又于7月6日，在法国枫丹白露开始了法越正式谈判，并于9月14日，在胡志明离法回国前又同法国政府签订了临时协定，为以后的长期抗法战争争取了更多的准备时间。

法越初步协定签字以后，保大的态度更趋消沉。3月21日，武鸿卿突来我寓密告，现任越南政府外交次长严继祖偕越盟党二人随逊皇保大即日飞昆转渝，要去晋谒蒋介石。我即将武鸿卿的密告电告重庆外交部。

保大到了重庆，住嘉陵宾馆，由国民党中央秘书长吴铁城派秘书汪公纪担任接待。嘉陵宾馆虽每晚举行舞会，可供消遣，但保大仍不过瘾。原来他过惯西方腐朽没落、纸醉金迷、骄奢淫逸的生活，觉得重庆远逊于巴黎、戛纳、蒙特卡洛，生活太单调、枯燥无味了。蒋介石接见保大后对他也没有好感，向左右言“保大望之不似人君”。保大要求赴香港，蒋介石立即同意，并饬卢汉俟他回河内后为他办理由昆明赴香港的护照签证。4月7日保大回河内即赴一方面军司令部谒卢汉。卢即嘱秘书陈常（原任国民党外交部驻滇特派员公署秘书）为他办理由昆明赴香港的护照签证。从此保大不再担任越南民

主共和国临时政府的高级顾问，转而是要重新粉墨登场，扮演复辟丑剧中的傀儡皇帝了。如果说保大好比笼中之鸟，那么是蒋介石把他放出牢笼，通过香港，转送给法国的。

在 3 月 21 日我给重庆外交部的密电中还说：萨朗已答复越南临时政府，同意越南政府即派代表前往巴黎，开始法越正式谈判。并闻胡志明将亲往出席，武鸿卿亦偕往。我同意为武鸿卿写介绍信致驻法大使钱泰。

但到我 4 月 5 日离河内回国时，武鸿卿始终没有来取我给钱泰大使的介绍信。4 月，法越间举行大叻会议，号称巴黎会议预备会；法国代表团团长即 1946 年 1 月来越南考察的法外长皮杜尔的好友马克斯·安德烈（见第九章）；越盟代表团团长为武元甲，团员中还有武鸿卿的同党、当时越南外交部长阮祥三。7 月，法越间在巴黎附近枫丹白露举行正式谈判，法国代表团团长仍是马克斯·安德烈，越南代表团团长为范文同。胡志明也去了，但未列入谈判代表团。自此以后，越南国民党的武鸿卿、阮祥三和越南革命同盟的阮海臣等人就无影无踪了。这次谈判结果，仅由胡志明主席为一方，法国殖民部长马里尤斯·莫戴为另一方，于 1946 年 9 月 14 日在巴黎签订了一项临时协定⑥。1946 年 12 月，法国发动了对越南的全面武装进攻，越南人民抗法战争就爆发了。

① 译自卡默隆编《越南危机》，美国康奈尔大学出版社 1971 年版第 66—67 页。

② 见黎笋著：《为了独立、自由，为了社会主义，在党的光辉旗帜下，夺取新胜利》，1970 年 2 月 14 日越南《人民报》。

③ 见《萨朗回忆录》第一卷 336—337 页。

④ 同上 303 页。

⑤ 同上 330 页。

⑥ 国际条约集（1945—1947）270—273 页。